# 张澜崇尚学习二三事

燕宏博

#### "亦系取学习态度"

新中国成立后,张澜在与中共领 导人共事中,很快发现中国共产党重 视学习的特质。1950年2月12日,他 致函蒲跃文说:"新政府之作风,最注 意者是组织,是学习……"1950年2月 14日,他致函贾子群说:"我在此不时 与中共首脑部接触,深知他们的作风, 尊重组织,尊重学习。"1950年2月22 日,他致函魏时珍又说:"须知中共的 基本精神,即批评与学习,他们视学习 函叶平琦说:"同时并须了解新政治的 作风,最重组织,最重学习……"1950 年3月4日,致函曾铁珊再次说:"中 共视学习如生命,军政要人,常常以小 学生自居。"短短半个多月时间,张澜 致函不同亲友都提到中国共产党"重 视学习""尊重学习""视学习如生命", 精准抓住了中国共产党重视学习的精

神特质。 受中国共产党人感染,张澜开始 重视加强自身学习。1950年2月10 日,他致函王恩洋、蒙文通说:"澜在此 亦系取学习态度,盖深知唯有学习才 能养成新的人生观,唯有学习,才能使 全国之人,燃起已将熄灭的火炬,奔向 历史的黎明。"1951年2月22日,他致 函邵慈云说:"老解放区的学习气氛 几已弥漫任何机关、任何角落,无职业 者要学习,有职业者更要学习,青年要 学习,老年亦要学习,吾在此亦系取学 习态度。"1951年3月31日,他作《在 中央人民政府祝寿会上的谢词》说: "今天我愈是年老,愈感觉什么都不 够,什么都要学习,都要向毛主席学 习,向今天在座诸位学习,向一班年轻 人学习。我今天80岁了,我还有一个 要好好学习的决心。18岁的青年应该 说学到老,我这个80岁的老人今天是 老要学。"无论"亦系取学习态度",还 是"老要学",张澜都表明了加强自身 学习的态度,努力让自己跟上中国共 产党的步伐,为国家建设事业服务。

#### 勉励亲友加强学习

张澜不仅加强自身学习,还勉励 亲友学习。1950年2月10日,他致函



2023年8月3日 星期四

联系电话:(010)88146865

投稿邮箱: sherryfelton@sina.cn



张澜题签捐赠的《毛泽东选集》

划,度驻校代表当有指示,所望精诚合作,频频接受新的理论,勉维现状,徐图发展。……愿吾棣台……虚心学习,积而久之则信誉日隆……"1950年2月11日,他致函老友王青干之子王泽丰时说:"所望益自策励,多阅新书,多接新人,刻意学习,蔚成抱负……"1950年3月28日,他致函蒲肇楷说:

"入盟之后,并须下大决心,重新学习

·····"1952年9月26日,他致函何清

璠说:"毛主席《在延安文艺座谈会上

时任川北大学校长王兆荣说:"今后擘

的讲话》对新文学理论之阐发尤明,希详加揣摩。" 张澜还向子女阐释学与习之间的 辩证关系,鼓励子女学有所得。1953年 10月24日,他示三子张晓岩:"我们今

10月24日,他示三子张晓岩:"我们今天的国家人民,要由新民主主义达到社会主义,为人做事,必当随时随处加强学习。学是觉所未知,习是为之不已,所学即所习,就是知行合一,就是理论与实践相结合。尤其学要虚心,才能多受教益;习要小心,才能少犯错误。"

张澜鼓励亲友学习,是为了让他 1950年2月11日,他致函老友贯之会。 1950年2月11日,他致函老友贯达:"这便需要从思想上、生活习惯上、 作风上痛下功夫,彻底改变。"1950年 2月14日,他致函杨光矩说:"因此自 完了所应致力者,如苦大众取合的大的心理,向工农劳苦大众取令相 样建立新的人生观,她与新政令年3月 28日,他致函精举楷说:"一定要经 学习阶段,建立起新的人生观……"

对亲友爱好学习、学有进步, 20 里步, 20

建立新的人生观,而且多次为亲友、下属提供学习资料。他曾会同沈钧儒将中国人民政治协商会议全国委员会学习座谈会干事会编辑的《学习资料》赠给民盟广东省支部、西北总支部、西海亲笔部、广州市支部。据笔者统计,张澜亲笔题赠给民盟广东省支部有第一、二、三辑合订本,题赠给民盟西北总支部有第一、

二、三辑合订本和第六辑, 题赠给民盟西安市支部有第一、二、三辑合订本和第六辑、第七辑, 题赠给民盟广州市支部有第四、五辑。根据上述情况推测, 张澜与沈钧儒应是将《学习资料》逐期分赠给民盟各地支部学习参考。

#### 自费捐赠《毛泽东选集》

张澜曾自费购买《毛泽东选集》第 一卷,赠给家乡教育机构、民盟支部和 亲友,要求他们"认真学习,深入钻 研"。1951年10月,由毛泽东同志亲 自主持编校的《毛泽东选集》(第一卷) 正式发售,一时间洛阳纸贵,各级领导 干部也只能凭"购书证"购买。张澜 1952年4月15日致贾子群函中说: "《毛泽东选集》(第二卷),虽已出版, 惟购者踊跃,特规定按前发'购书证 号码发售。复查前次购赠该书第一卷 五十册的原'购书证'……"可知张澜 函称"(购书证)已有二十张散失,故目 可知张澜最初只有50张"购书证",即 只能购赠50册《毛泽东选集》第一卷。 又据1952年1月9日致贾子群函"前 由张默生携回的毛泽东选集第一卷五 十册,希分交所属组织……"另据 1952年1月3日致张默生函"前月曾 邮寄毛泽东选集20册交你",可知这 50册《毛泽东选集》是由张澜寄给侄 子张默生,再由张默生会同贾子群分 配的。其中,有20册应该是交由张默生 分配处理。至于另外30册《毛泽东选集》 如何分配,可从张澜1952年4月15日 致贾子群函称"苏联名哲学家尤金博士 所作的《社会主义与共产主义》一书 ……兹寄上三十册,即分赠南充各级学 校及有关方面……"并称《毛泽东选集》 第二卷"发售号码轮到时,即行购买寄 上。仍希分赠各方藉供学习。"可推测张

澜将《毛泽东选集》(第一卷)"分赠南充 各级学校及有关方面"。

2022年,笔者曾从南充书友处得 到一册《毛泽东选集》第一卷,系1951 年11月北京第二版出版,两处钤"川 北公立南充高级师范学校记"藏印。在 书的环衬页有题签:"南充高级师范学 校惠存,张澜赠,一九五二年三月。"与 赠给川北大学的时间相同,应是同一 批赠书。虽然没有确切证据,但结合赠 给川北大学10册,可以推测贾子群亦 还有10册《毛泽东选集》, 贾子群转赠 哪些学校或机构,笔者推测应在四川 省立南充高级蚕丝科职业学校(今四 川省蚕丝学校)、川北南充高级中学 (现四川省南充高级中学)等与张澜相 关联的学校范围内,因尚未见相关资 料,无法确知。此外,张澜在1952年4 月15日致贾子群函提到"(《毛泽东选 集》第二卷)俟发售号码轮到时,即行 购买寄上"。因既未见到赠书,也未发 现其他史料,最终是否购买、寄赠南充 各方,也不确知。

笔者个人喜好收藏签名本。每当 我用手摩挲这册珍贵的书籍时,特别 是通过梳理张澜晚年崇尚学习的良好 作风,笔者深深为张澜活到老、学到老 的伟大人格所感染。崇尚学习精神的 他,永远是我们的楷模。

(作者系沈阳市政协研究室综合 调研处处长)

### 马叙伦教育有方

周二中

文人 轶事 ENRENYISHI

民进主要创始人之一的马叙伦是政治活动家,中国语言文字学家、诗人、书法家。1922年夏,马叙伦出任浙江省立第一师范学校校长,一校之长,责任重大。一天,马叙伦经过一间办公室时,听见里面传来吵闹声。他走进去一看,发现一位教授正在火冒三丈地训斥学生。

马叙伦问教授: "怎么了?"教授说: "校长,你来得正好。这个学生,每天上午的最后一节课都不上,跑到食堂买饭。 大家要是都像他这样,这课还怎么上?" 一旁的学生低着头,很惭愧的样子。

马叙伦一听,感觉事情有些蹊跷,他 让学生坐下来,和蔼地问:"这位同学, 学业为大,这一点我想你是知道的。但你 之所以早早去食堂买饭,我想你一定是有 原因的,如果你信任我,不妨说出来,或 许我能帮助你。" 一听这话,学生红着脸抬起头看了一眼马叙伦,怯怯地说:"校长,其实我也不好意思说,我来自农村,饭量大,每天早上吃得也不多,所以每到第三节课就特别饿,有时感到头晕心慌,也没心思学习,所以就偷偷跑到食堂打饭,不想被老师知道了。"

马叙伦听到这话,略停顿了一下说: "这位同学,你说的问题不怪你,这是我们的责任。学校不能让同学们吃饱饭,我很难过。我决定,从今天起,将中餐的时间提前半小时。同时,米饭加量不加价。希望同学们首先要吃饱,然后再好好学习。"学生一听这话,感激地说"谢谢校长",说完向校长鞠了个躬,走了。

教育不能一厢情愿,多听听学生的反映,多从他们的角度考虑问题,找出解决办法,也许事情才会获得一个双方都满意的结果,马叙伦就是这样做的。

## 洪深做上校科长

刘兴尧



洪深是个文人,而且是个戏剧家,他 不但能写戏,还能上台演戏。抗战时洪深

1938年11月13日,长沙大火,这是国民党当局借口不把完整城市留给日本人而自己放的。其实,受灾、受苦的还是长沙的老百姓,当时第三厅的多支演剧队

奉周恩来、郭沫若的命令去长沙救灾,具 体由洪深负责。

那段时间,洪深这个上校可忙惨了,他亲身参与抬尸体、发放食物等工作,为了防止"大灾之后有大疫",他指挥大家掩埋尸体并消毒。最可恶的是,日本人的飞机还经常来捣乱,根本不让好好救灾,尤其是发放救济款的时候,虽然一人五块钱,但队伍排得老长,鬼子飞机老是喜欢炸四处乱跑的人,似乎有一种变态的满足。

针对这种情况, 洪深爬上高台讲话, 他说,飞机来了不要慌, 更不要乱跑,一 科的人不许跑, 你一跑来百姓就跟着跑, 飞机轰炸会伤亡很大, 如果一科的人跑 了, 军法从事。领救济金的群众也不要 跑, 不跑就没目标,飞机肯定就飞走了, 千万不能慌, 大家一看是穿着军装的大官 在讲话, 就信了。

果然,一会儿飞机来了,人群没慌, 井然有序地领着救济金,飞机转了两圈就 飞走了,大家都很佩服洪深的冷静沉着。

## 陈嘉庚建议"汉字横写横排"

周惠斌



1950年6月14日至23日,全国政协 中 一届二次会议在北京召开,陈嘉庚向大会 须

提出了汉字书写、书报印刷应统一由左而右横写、横排的提案。

众所周知,中国人自上而下、从右到左的书写方式,与甲骨文、竹简的使用有着紧密的关系,坚写的习惯一直延续了数千年。清末,西风东渐,不少有识之士开始提出汉字应由坚写改为横写的观点,虽然得到了一定的认可和响应,但由于传统国粹势力根深蒂固,汉字横写横排的推行依旧步履维艰。

陈嘉庚是著名的爱国华侨。1949年1月20日,毛泽东致电陈嘉庚,邀请他回国参加新政治协商会议。陈嘉庚和外国人大加强与世界各国的交流合作,有必要与进行改革,由坚写坚排改为横写横上,以便与国际接轨。因此,他在政协会议上由重提出了"汉字书写、书报印刷应统一由大方、横排"的提案。这年10月10日,中国文字改革协会成立,陈嘉庚当选为该协会78位理事之一。

1952年2月5日,郭沫若、胡愈之等在

中国文字改革研委会上也提出了中文"必须自左而右地横行"的建议。在陈嘉庚、郭沫若等著名人士的共同推动下,1955年1月1日,《光明日报》将坚排版改变为横横,率先试行汉字由从上到下设设。在新政党,政党和人为中国报刊书籍的排版方章:"我们设跟者现代文化的发展和它的改变。中国文字的横排横写,是发展趋势。"

同年10月,中国文字改革会议在北京召开,会议作出"汉字横排横写"的决议:"建议中华人民共和国文化部和有关部门进一步推广报纸、杂志、图书的横排。建议的大部队、学校、人民团体推广家中、级报纸已有13家改为横排方式。1956年1月1日,《人民日报》也改为横排,仅有少部分标题和文章采用坚排。至此,汉宫横写在全国全面推广开来。这时,离经过去了5年多的时间。

## 徐悲鸿与钟馗画

郑学宫

 大眼、宽口阔鼻等等,少了一般钟馗 形象的丑陋和狰狞,却更像是一位英 武刚烈、坚贞不屈的英雄好汉。

1938年6月2日端午节中午时分,徐悲鸿在沙坪坝面奋笔疾书,在沙坪坝面奋笔疾书,在水中幅《钟馗》。民间有端午节在北鸿市和堂中悬挂钟馗像驱鬼的习俗,抒发忧愤之情,寄托爱国情怀。一身浩然似正在视那些猖獗一时,被害人间望,的邪些猖獗一时,又似在魑魅魍魉的肆虐和淫威势力,又似在魑魅魍魉的肆虐和淫威



▲ 徐悲鸿作《钟进士》

下,大义凛然、威武不屈,与右侧矮 小猥琐、颔首低眉、头顶果盘、手提

徐悲鸿不仅以作品鼓舞人民, 还在海内外举办义卖募捐画展,多 次将售画筹募的巨款捐献给祖国, 支援抗战。 老舍的温婉

张雨



1918年7月,老舍从北京师范学校毕业后,直接被京师学务局委任为京师公立

第十七高等小学校长。 老舍来到学校不久,许多学生家然长。 老舍来到学校不久,许多学生家然。 我舍那里告状,强烈要求辞退许文烈。 我就是一个。"我会用戒尺体罚,所是就是一个。" 我会用戒尺体罚,并且还常常先行。 我会用戒尺体罚,并且还常常先行。 我会用戒尺体罚,并且还常常无行。 我们的情绪,而后对家长们说:"这个, 家长们的情绪,而后对家长们说:" 家长们的情绪,而后对家长们说:" 这人一个信得慢趋于平复,继而谢过老舍后, 情绪慢慢趋于平复,继而谢过老舍后,

都离开了。 第二天,许文烈上课,老舍站在教室外 听他讲课。老舍心里暗自佩服:许文烈的看 讲得确实精彩。等他下课走出教室时,看 老舍正站在教室外。许文烈以为老舍来对 床他,准备匆匆离开。老舍却微笑地对他 说:"许老师,我在外面听于你多半堂课,你 的课讲得很有激情,声情并茂的,学生们。 遇上你这样有才华的好老师是一种 呀,我都把自己当成你的学生了。" 许文烈没想到老舍不但没训斥自己, 而且还当面夸奖自己,反而弄得难为情: "校长,课讲得好有什么用,我们班的学生 越来越少了。"许文烈知道学生受不了他的 严厉,很多都转校了,不等老舍开口,就主 动说了出来。

"这的确是个问题。"老舍皱了皱眉头,但话语仍是温婉,"师者,严在该严处,爱在细微中。教育不能一蹴而就,要循序渐进,我相信你能明白我的意思。"老舍拍了拍许文烈的肩膀:"下次我来听课的时候,我相信你的教室里一定座无虚席。"许文烈看着老舍远去的背影,他向老舍深深地鞠了一起

后来,许文烈不再体罚学生,而是按照 老舍的教育方法去管理学生,很快,转走的 学生又重新回到他的班里,家长一致肯定 老舍的治校有方。

老舍被时人誉为"最好的校长"。因为他就像家长们所说的治校有方,他从来不摆校长的架子,正如梁实秋所说:"老舍为人和蔼可亲、平易近人。"无论对老师还是学生,都温婉于人,纯善于心,因而受到全体师生的爱戴与敬仰。